



核心报道

恒天然毒乳粉

“恒天然乳品涉肉毒杆菌”事件有了新进展。记者上午从国家质检总局获悉，中国停止从新西兰进口恒天然生产的乳清蛋白粉和浓缩乳清蛋白，以及在澳大利亚生产的以恒天然乳清蛋白粉为原料的婴幼儿奶粉基粉。同时，质检总局建议消费者，暂停食用或受到肉毒杆菌污染的、新西兰纽迪西亚公司生产的可瑞康两款婴儿奶粉。恒天然集团官员来华紧急“救火”。

综合新华社 现代快报记者 张瑜 朱蓓 吴怡 实习生 李书涵

恒天然CEO来华对中国消费者道歉，一些新西兰问题原料制品 雅培、香港牛栏分别召回



图片来自网络

权威发布

恒天然致歉

反思

恒天然部分产品 进口叫停!

据外媒报道,新西兰贸易部长格罗泽在接受采访时表示,在得知新西兰恒天然乳粉检出致命细菌后,“中国方面已停止所有来自澳大利亚和新西兰的奶粉进口”。

为此,记者致电国家质检总局。相关负责人表示,我国目前并非叫停了从新西兰和澳大利亚进口所有奶粉。而是停止从新西兰进口恒天然生产的乳清蛋白粉和浓缩乳清蛋白,以及在澳大利亚生产的以恒天然乳清蛋白粉为原料的婴幼儿奶粉基粉。

可瑞康两款奶粉 暂停食用!

国家质检总局5日凌晨发布最新消费警示,提示消费者暂不食用纽迪西亚可瑞康1段婴儿配方奶粉和可瑞康2段连续较大婴儿配方乳粉,建议家长及护理人员使用其他品牌配方乳粉。

一些毒原料制品 从澳大利亚流入中国

根据澳大利亚农林渔业部4日发表的最新声明,一些使用可能受污染乳清蛋白粉作为原料的产品已经从澳大利亚出口到包括中国在内的一些国家。目前澳政府正和有关国家密切协作追查这些产品。声明说,在新西兰制造并销往澳大利亚的可能被肉毒杆菌污染的恒天然乳清蛋白产品共有两批。其中一批在肉毒杆菌检验中不合格,因此不获准用于生产人类消费品。其中一些可能已用于生产牲畜饲料,追查工作已开始。

澳农林渔业部声明说,另一批产品当时也进行了肉毒杆菌检验,但检验时没有发现问题,用这批原料生产的产品已经出口到中国、马来西亚、新西兰和泰国。

问题产品48小时内全部召回

史毕根斯说,公司共有3个批次38吨多的浓缩乳清蛋白受到污染,其中21吨被销售给了3家饮料公司和3家动物饲料公司,还有18吨被恒天然用于生产半成品基粉后销售给乳制品生产商。这些企业涉及可口可乐、娃哈哈、纽迪西亚、达能集团的多美滋等企业。史毕根斯在发布会现场多次向中国消费者致歉,并表示已经确认市场上90%受影响产品的安全状况,剩下10%的产品即将在48小时内召回。

娃哈哈、可口可乐产品无安全风险

史毕根斯表示,娃哈哈和可口可乐产品不存在食品安全风险。在公司产品供应的三家企业中,娃哈哈生产的饮料是安全的。他表示,娃哈哈饮料的生产经过了高温杀菌的环节,而且在低PH值也就是酸性环境下,肉毒杆菌是不能存活的,因此最终产品是不存在食品安全风险的。

仍有一家企业未被曝光

史毕根斯透露,在该公司供应产品的客户中,还涉及到一家企业,而这家公司明确要求恒天然不要透露其品牌名字。史毕根斯表示,经过沟通,这家要求隐瞒信息的企业正在进行问题的解决,相信不久之后,就可以看到召回或其他处理措施。

不会再出现污染问题

史毕根斯强调,这次出现肉毒杆菌污染的管道是临时管道,问题批次生产完成后,是最后季度三天的生产,之后便进行了完全清洗修整,避免再次发生污染,不会再出现此类的问题。

48小时召回? 恒天然不可能完成的任务

恒天然集团5日表示,已经确认市场上90%受影响产品的安全状况,剩下10%的产品即将在产品,但记者致电多个此次受影响的品牌,没有一个表示能够在48小时内实现全部召回。“48小时召回”,对恒天然来说,几乎是个不可能完成的任务。娃哈哈:公布55批次涉事名单,产品基本已经销售完毕。可口可乐:问题批次销往粤桂滇,已售产品数量有待统计。

多美滋:全面召回问题批次,暂时不知已售产品数量。

洋奶粉打“喷嚏”,中国市场缘何感冒

万公里之外,新西兰的奶粉打了个“喷嚏”,就在中国引发冲击波:因进口新西兰含肉毒杆菌的原料,多家中国企业均陷入了产品召回的忙碌中。洋奶粉依赖症,暴露出我国乳业“先天不足”和盲目扩张的弊病。

数据显示,新西兰95%的乳制品用于出口,而我国是新西兰乳制品最大的出口市场之一,国内80%的进口奶粉来自新西兰。

问题食品是如何通过检查进中国的

今年6月底,工信部婴幼儿乳粉双提行动方案公布时,乳清粉一项被要求批批必检。“此前进口项被要求批批必检。”

国家质检总局进出口食品安全局食品三处副处长韩奕称,国家食品安全标准里面没有肉毒杆菌限量这一项,因此,进出口检验检疫一般不做检验,企业自检也不会检。钟凯解释,标准的管理是要考虑成本的,正因如此,各国都不把它写入标准。

检验监管:进口不如出口严

记者了解到,除了奶粉,我国对于大豆、食用油也严重依赖进口,依存度超过60%以上。但是,专家称,我国对于进口商品的检验检疫机制并不完善,如我国出口贸易重于进口贸易,受此影响,我国的进出口商品检验检疫

食品安全“零风险”难题,如何“破解”

从三聚氰胺事件,到美国品牌亚硝酸盐超标,到日本品牌含量不达标,从国产到洋奶粉均出现质量问题提醒消费者:食品安全的监管已经成为全球同等的“头号难题”。即使是在公认监管最严格的欧盟,2011年也曾爆发大规模的大肠杆菌疫情。

48小时将召回所有问题产品;一涉事企业仍未曝光 从澳大利亚流入中国 两个批次产品



新华社供图

释疑: 食品安全专家指出,婴儿尤其是1岁以下的小宝宝,正常菌群还处于建设阶段,这个时候肉毒杆菌来捣乱的话,有可能对宝宝造成较大影响。另外,高温未必可以杀死芽孢,如果奶粉中有芽孢,在加工工艺中没有消灭的话可能有一定的风险。婴幼儿的肠道不是很强,如果繁殖分泌毒素,就会有肉毒毒素中毒。

企业行动

娃哈哈、可口可乐公布涉事批次

新西兰恒天然集团的乳清蛋白粉,被曝出含有肉毒杆菌后,一时间,可口可乐、娃哈哈、多美滋等大公司都被卷入其中。随着事情的发酵,几家公司纷纷表态,下架、召回涉事批次产品。8月3日,娃哈哈公司在官网发公告称,他们已经对市场上的产品库存进行了排查,经销商销售的产品已经基本销售完毕。昨天,该品牌的官网上公布了涉事批次产品,包括了巢湖公司生产的2个批次的钙好喝饮品、28个批次的利乐包锌爽歪歪营养酸奶饮品,莲花山公

司生产的7个批次的AD钙奶等共55个批次产品。娃哈哈公司表示,已经要求销售人员全面检查市场上零售商是否还有这些批号所涉产品,如果有将立即召回。可口可乐也在其中国官网上发表声明称,根据恒天然公司提供的批号经过排查,现已确认相关涉事产品只售往了三个省份,即2013年3月5日于06:50-17:50之间在东莞生产的批号末尾为“DGP6”的菠萝口味果粒奶优,该批次产品仅售往云南、广西和广东,正在进行召回。

南京涉事批次产品已下架

昨天下午,记者走访了南京新街口沃尔玛等几家大型超市。超市一位姓王的销售人员表示,8月4日,他们就接到通知,把相关批次的娃哈哈产品下架了,比涉事批次的巢湖公司生产的利乐包锌爽歪歪营养酸奶饮品(200g)。“我是亲眼看着下架的。”记者看到,现在货架上出售的同款产品,是20130713与20130718批次的产品。而另一款涉事产品,爽歪歪营养酸奶饮品(200g),也有销售,但产地确是合肥,并不是公司公告中提到的杭州宏盛和莲花山公司。可口可乐官网提到,菠萝口味果粒奶优,南京也有销售,但生产日期,基本是3月12日和3月24日,产地也并非东莞,而是来自上海。

在走访的几家超市中,多美滋几乎所有二段奶粉都已下架,少数剩余产品,也不是涉事批次。少数剩余产品,也不是涉事批次。在南京沃尔玛超市,工作人员表示,他们确实已经接到了公司的通知,随时准备为买到涉事批次产品的消费者退换货。“在我们这里购买的都有单号,对照一下就能退换,如果是嫌原本购买的门店太远,要到我们这里退换,只要拨打热线电话400-888-5288取得公司公告中提到的杭州宏盛和莲花山公司。也可以通过热线跟公司进行协商。但网店购买的,最好还是和网店进行沟通。”几家网店表示,截止到昨天下午3点40分左右,并没有遇到要求退换货的消费者。

南京34家企业须自查原料乳来源

这次被卷入的可口可乐公司,在南京也有生产公司。目前,南京市质监局正在对南京可口可乐公司进行紧急排查,经过排查,目前确定,该企业并未使用恒天然的“问题乳清蛋白粉”。除此之外,南京共有地产乳制品企业和

这些年我们知道的问题“洋奶粉”

2013年4月 国家质检总局公布的进境食品、化妆品不合格信息中就涉及8400多吨奶粉,不合格奶粉来自新西兰、澳大利亚、智利和韩国,不合格的项目包括铜含量、维生素B12、胆碱、维生素B6等含量不符合国家标准要求。

2013年1月 新西兰第一产业部官员证实,在新西兰出产的小部分牛奶和奶粉中(主要涉及恒天然的产品)检测出二氧杂胺(DCD)化学残留物。

2012年8月 香港食物安全中心先后发现多款日本产的初生婴儿奶粉碘含量不足,涉及品牌包括明治、和光堂和森永。

2012年2月至11月 瑞士雀巢集团经销商宝乐丽儿进出口(苏州)有限公司除合法销售雀巢集团生产、经报关报检后获得许可销售进口天赋美素婴幼儿奶粉外,还先后非法从南方购入未获得进口食品卫生证书的雀巢集团针对欧洲市场生产的欧标婴幼儿奶粉,并通过擦除原有标识、重新喷码、私印外包装盒等方式进行销售。

2011年5月 韩国每日乳业部分产品被检测出福尔马林。

2007年6月 日本明治FU高蛋白较大婴儿配方奶粉因锌含量不符合标准被判为不合格产品。

反应

新西兰总理批恒天然

新西兰总理约翰·基5日批评乳制品巨头恒天然集团拖延曝光产品质量问题,担忧这次肉毒杆菌污染事件影响新西兰作为“干净、绿色”乳制品供应国的声誉。

中国反应严厉获赞

几个月前,恒天然爆发“双聚氰胺事件”,中国相关职能部门被认为反应迅速,处理不力。

这次“肉毒杆菌”风波,在恒天然没有公布涉事企业之前,中国质检部门就公布了国内的4家涉事企业,更让新西兰方面没有想到的是,中国方面停止了对新西兰奶粉的进口。面对中国职能部门的快速反应和严厉措施,新西兰政府对此表示赞赏。与五年前新西兰政府动用高官揭开三鹿奶粉事件的情形相比,新西兰方面显然是看到了中国的进步。

利好A股乳业板块

受恒天然集团浓缩乳清蛋白粉检出肉毒杆菌事件影响,周一A股乳业板块表现较好。其中西部乳业、皇氏乳业涨停价开盘,另有三元股份、贝因美、伊利股份、光明乳业开盘大涨。不过,乳业股的强势并没得到延续,除了西部乳业坚守涨停板外,另外几个个股尾盘集体回落。分析人士认为,由于新西兰奶源占中国进口奶源的比例极高,这将在短期内对国产乳业公司形成利好。

除了洋奶粉品牌撇清,国产品牌贝因美也发布了声明,称贝因美各系列配方奶粉没有使用来自新西兰恒天然集团的浓缩乳清蛋白粉,希望妈妈们放心。

在这次奶粉安全事件中,很多不知名的小品牌也都纷纷亮相,以微博、官网等形式发布声明,自称并未来自恒天然的乳清蛋白粉。甚至一家奶茶店,也在微博上发布声明,自爆奶茶店的原料来源。

施包装,但该包装生产线在使用有问题原料后未经彻底清洗即开始包装雅培产品。被召回的产品是雅培幼儿喜康力(3段)900克/罐,涉及批次为287834K402、287844K402,生产时间均为今年6月2日。雅培表示,这两批次产品共有7181箱,除约112箱已售出外,其余7069箱已被隔离封存。

港澳牛栏奶粉回收部分批次

昨天媒体消息称,香港牛栏牌奶粉宣布在香港及澳门回收10万罐两批次的第三阶段幼儿助长奶粉,建议消费者停止使用。那么南京是否有这样的牛栏奶粉呢?据了解,香港回收的牛栏奶粉批次编号是3178和3179,食用期限分别是2015年6月27日和28日。此次香港牛栏牌奶粉回收部分批次,也与恒天然的奶源污染有关。香港牛栏表示此次是为安全起见预防性回收,并已通知零售商尽快下架,而消费者可带同

奶粉品牌发声明撇清关系

原料供应商的仔细核实,惠氏营养品使用的乳清蛋白粉没有从新西兰恒天然公司进口,因此惠氏系列产品不受此事件影响。除了洋奶粉品牌撇清,国产品牌贝因美也发布了声明,称贝因美各系列配方奶粉没有使用来自新西兰恒天然集团的浓缩乳清蛋白粉,希望妈妈们放心。在这次奶粉安全事件中,很多不知名的小品牌也都纷纷亮相,以微博、官网等形式发布声明,自称并未来自恒天然的乳清蛋白粉。甚至一家奶茶店,也在微博上发布声明,自爆奶茶店的原料来源。